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ΠΡΟ΢ :  
το Δθμοτικό ΢υμβοφλιο 

 

 

Ειςιγθςθ του Δθμάρχου Ηρακλείου  
ενόψει τθσ ζκφραςθσ γνϊμθσ  από το Δθμοτικό ΢υμβοφλιο Ηρακλείου ςτθν 

διαβοφλευςθ για τθν «΢τρατθγικι Μελζτθ Περιβαλλοντικϊν Επιπτϊςεων (΢ΜΠΕ) 
για τθ δθμιουργία Δικτφου Μονάδων Ενεργειακισ Αξιοποίθςθσ ΑΕΠΤ  από Α΢Α»  

του Τπουργείου Περιβάλλοντοσ και Ενζργειασ 

Η υπό διαβοφλευςθ ΢τρατθγικι Μελζτθ Περιβαλλοντικϊν Επιπτϊςεων (΢ΜΠΕ) για τθ 
δθμιουργία Δικτφου Μονάδων Ενεργειακισ Αξιοποίθςθσ ΑΕΠΤ  από Α΢Α χαρακτθρίηεται 
από αποςπαςματικότθτα, περιζχει αςάφεια, οφειλόμενθ κυρίωσ ςε αόριςτθ γενικότθτα, και 
εδράηεται ςε μαχθτζσ παραδοχζσ. Προκαλεί ιςχυρζσ αντιρριςεισ και εγείρει κρίςιμα 
ερωτιματα, τα οποία ομαδοποιοφνται παρακάτω ωσ εξισ: 

 Περιβαλλοντικά και υγειονομικά ηθτιματα: 

o Επιπτϊςεισ ςτθ υγεία των ανκρϊπων που προκφπτουν αφενόσ από 
εκπομπζσ (ιπτάμενθ τζφρα)  και αφετζρου από τθ διαχείριςθ του 
υπολείμματοσ καφςθσ (τζφρασ πυκμζνα). Δεν παρουςιάηονται οι τεχνικζσ 
προδιαγραφζσ, το πλαίςιο εφαρμογισ (πζραν των ευρωπαϊκϊν οδθγιϊν 
που απαρικμοφνται) και δεν προδιαγράφονται μθχανιςμοί ελζγχου με τουσ 
οποίουσ οι ωσ άνω κίνδυνοι κα εξζλειπαν (πζραν τθσ υποχρζωςθσ ςφνταξθσ 
«ετιςιων εκκζςεων» από το Τπουργείο Περιβάλλοντοσ και Ενζργειασ). ΢το 
οικείο κεφάλαιο (7) τθσ ΢ΜΠΕ οι περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ τθσ 
Ενεργειακισ Αξιοποίθςθσ ΑΕΠΤ από Α΢Α δεν αντιμετωπίηονται αυτοτελϊσ, 
αλλά ςυγκριτικά με τισ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ τθσ ταφισ.1

  

o Επιπτϊςεισ από τθν επιβάρυνςθ των καλάςςιων και χερςαίων μεταφορϊν: 

επιβαρφνςεισ του περιβάλλοντοσ και τθσ (οδικισ, ιδιαίτερα) κυκλοφορίασ, 
που εξαρτϊνται κατά το μζγεκόσ τουσ από τθν χωροκζτθςθ των Μονάδων, 
θ οποία παραμζνει άδθλθ. Ωςτόςο, οι επιπτϊςεισ αυτζσ ςτθν Κριτθ κα 
είναι ιδιαίτερα ςθμαντικζσ, με δεδομζνθ (α) τθν ανάγκθ χριςθσ καλάςςιων 

                                                           
1
 Ενδεικτικά, το κεφάλαιο «Αξιολόγθςθ των επιπτϊςεων ςτθν ανκρϊπινθ υγεία» (7.5.3) 

καταλαμβάνει μιςι ςελίδα και καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα: «Η μεταβολι κινείται προσ αμιγϊσ κετικι 
κατεφκυνςθ και ωσ εκ τοφτου δεν απαιτείται θ λιψθ μζτρων».  
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μεταφορϊν (από το νότιο Αιγαίο) και (β) τθ διάρκρωςθ και τουσ φόρτουσ 
των τοπικϊν οδικϊν δικτφων, με ςοβαρζσ επιπτϊςεισ ςτισ αςτικζσ και 
υπεραςτικζσ μετακινιςεισ και μεταφορζσ.  

 

 Οικονομικά ηθτιματα:  

Η οικονομικι βιωςιμότθτα των Μονάδων Ενεργειακισ Αξιοποίθςθσ (ΜΕνΑ), που 
αποτελοφν ιδιωτικά ζργα, δεν προκφπτει από δθμοςιοποιθμζνθ μελζτθ οικονομικισ 
βιωςιμότθτασ. Από τα διακζςιμα ςτοιχεία, και ιδιαίτερα από τισ παραδοχζσ τθσ 
΢ΜΠΕ, ςυνάγεται ότι θ βιωςιμότθτα των ΜΕνΑ εξαςφαλίηεται από τθν οικονομικι 
ςυνδρομι των ΦΟΔ΢Α (gate fee, εγγυθμζνεσ ποςότθτεσ για 25 ζτθ, κόςτθ 
μεταφορϊν) κακϊσ και τον κακοριςμό πάγιασ τιμισ για τθν παραγόμενθ θλεκτρικι 
ενζργεια (που κα καταβάλλεται από τουσ πολίτεσ–καταναλωτζσ).  
Ωσ αποτζλεςμα, προκφπτει ςοβαρι οικονομικι επιβάρυνςθ των διμων και των  
πολιτϊν από το τζλοσ ειςόδου (gate fee) και άλλεσ δαπάνεσ (διαχείριςθσ, 
μεταφοράσ), κακϊσ και ανάλθψθ μακρόχρονων πάγιων και ανελαςτικϊν 
υποχρεϊςεων για τουσ ΦΟΔ΢Α, τουσ διμουσ2

 και εντζλει τουσ δθμότεσ ςε 
αντιδιαςτολι με τθν δθμιουργία ςτακεροφ ευνοϊκοφ οικονομικοφ περιβάλλοντοσ 
για τουσ αναδόχουσ των ζργων. Οι διμοι δια των ΦΟΔ΢Α και εντζλει οι πολίτεσ κα 
χρθματοδοτοφν τουσ αναδόχουσ των ζργων.  
Εδϊ εγείρεται το ερϊτθμα τθσ διαχείριςθσ των απορριμμάτων ωσ πόρων, ςτο 
ειδικότερο πεδίο τθσ παραγωγισ δευτερογενοφσ καυςίμου κακϊσ και θλεκτρικισ 

και κερμικισ ενζργειασ: Οι ΦΟΔ΢Α (και εντζλει οι πολίτεσ) υποβάλλονται ςε δαπάνθ 
προκειμζνου να απαλλαγοφν από τα απορρίμματα τα οποία ωςτόςο λογίηονται ωσ 
πόροσ για τισ βιομθχανίεσ που τα εκμεταλλεφονται. Αλλά αν το δευτερογενζσ 
καφςιμο αποτελεί πόρο, όπωσ πράγματι είναι, κα ζπρεπε να αποτιμάται ςτθν 
οικονομικι του αξία και αυτι να καταβάλλεται ςτουσ παραγωγοφσ του. Ομοίωσ, θ 
θλεκτρικι και κερμικι ενζργεια κα ζπρεπε να επιςτρζφεται ςτουσ πολίτεσ που 
χρθματοδοτοφν τθν παραγωγι τθσ.3

 Αντικζτωσ, οι ΦΟΔ΢Α (και εντζλει οι πολίτεσ) κα 
υποχρεϊνονται να πλθρϊνουν για να χορθγοφν τον πόρο του απορριμματογενοφσ 
καυςίμου ςτθν βιομθχανία, και οι πολίτεσ να καταναλϊνουν ενζργεια που 
παράγεται με ζμμεςθ επιδότθςθ από τουσ ίδιουσ.  

Ειδικότερα ερωτιματα εγείρονται  

o ωσ προσ κόςτθ που προκφπτουν από τθν ενδεχόμενθ υποχρζωςθ 
τροποποίθςθσ των υπό καταςκευι ΜΕΑ/ΜΑΑ για τθν παραγωγι SRF με 
προδιαγραφζσ χριςθσ τόςο από τισ Μονάδεσ Ενεργειακισ Αξιοποίθςθσ όςο 

και από τθν τςιμεντοβιομθχανία. Σα ερωτιματα αφοροφν τόςο το 

καταςκευαςτικό κόςτοσ όςο και το κόςτοσ λειτουργίασ, που κα 
επιβαρφνονται εντζλει οι δθμότεσ.  

                                                           
2
 Δζςμευςθ για 25 ζτθ των διμων/ φορζων διαχείριςθσ για να μεταφζρουν ςτθν ΜΕνΑ και ςτθν 

τςιμεντοβιομθχανία ςυγκεκριμζνεσ (προκακοριςμζνεσ) ποςότθτεσ απορριμματογενϊν καυςίμων. 
3
  «Δθμιουργία εςόδων για τουσ ΦοΔ΢Α από τθν πϊλθςθ SRM [Secondary Raw Materials+ και 

ενζργειασ», ΡΑΑΕΤ: Πρόταςη Ολοκληρωμζνησ Δζςμησ Μζτρων για την διαςφάλιςη τησ επιχειρηςιακήσ 
λειτουργίασ των Φορζων Διαχείριςησ ΢τερεών Αποβλήτων (ΦοΔ΢Α), Μάιοσ 2025, 6.3.3.1.      
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o ωσ προσ τισ τεχνικζσ προδιαγραφζσ του απορριμματογενοφσ καυςίμου, τισ 
οικονομικζσ ςυνζπειεσ (κόςτθ) για τθν παραγωγι του και ενδεχόμενεσ 
ποινζσ για τθν (ενδεχόμενθ) μθ επίτευξθ τθσ ποςοτικισ και ποιοτικισ 
παραγωγισ του.  

Η αόριςτθ παραδοχι ότι θ προςκικθ του Δικτφου ΜΕνΑ κα αποβεί οικονομικά 
ουδζτερθ για τουσ ΦΟΔ΢Α/ΟΣΑ ςε ςχζςθ με τα ςθμερινά οικονομικά δεδομζνα (ίςθ 
δαπάνθ ςυνολικισ διαχείριςθσ απορριμμάτων) δεν βαςίηεται ςε ανεξάρτθτθ 
εκτίμθςθ αξιόπιςτου φορζα, και αςφαλϊσ δεν προκφπτει από τθν ΢ΜΠΕ. Για τθν 
παραδοχι αυτι εγείρονται βάςιμεσ αμφιβολίεσ, λαμβάνοντασ υπόψθ και τθν 
ιςχυρι πικανότθτα ενεργειακι αξιοποίθςθ και ταφι να επιτελοφνται ταυτόχρονα 
για ικανό χρονικό διάςτθμα (βλ. παρακάτω). Και, ςε κάκε περίπτωςθ, το ηθτοφμενο 
δεν μπορεί να είναι θ μθ υπζρβαςθ τθσ ςθμερινισ οικονομικισ επιβάρυνςθσ των 
ΦΟΔ΢Α/ΟΣΑ και εντζλει των δθμοτϊν, θ οποία παραμζνει υποκετικι και 
ατεκμθρίωτθ. 

 

 Θεςμικά ηθτιματα και ηθτιματα  γενικότερθσ αρχιτεκτονικισ του ςυςτιματοσ 
διαχείριςθσ αποβλιτων: 

o Οι ΟΣΑ / ΦΟΔ΢Α περιορίηονται ςτον ρόλο των παραγωγϊν πρϊτθσ 
(καφςιμθσ) φλθσ, και μάλιςτα υπό το μονοςιμαντο αρνθτικό πρόςθμο τθσ 
υποχρζωςθσ τουσ να μειϊνουν / μθδενίςουν τθν παραγωγι απορριμμάτων.  

o Η πρόνοια τθσ δυνατότθτασ «μεταβατικισ» χριςθσ ςυμμείκτων 
απορριμμάτων για τθν παραγωγι καυςίμου4

 μπορεί να οδθγιςει ςτθν 
υπονόμευςθ του ςφνκετου εγχειριματοσ τθσ ανακφκλωςθσ, το οποίο 
ωςτόςο εξακολουκεί να προτάςςεται ςτθν ιεραρχία των μεκόδων 
διαχείριςθσ απορριμμάτων. Με δεδομζνθ τθν υςτζρθςθ τθσ ανακφκλωςθσ 
ςτθν Ελλάδα, είναι ορατόσ ο κίνδυνοσ ανατροπισ του ςυνολικοφ μοντζλου, 
παρά τθν αρχικι διαςταςιολόγθςθ των ΜΕνΑ με παραδοχι επίτευξθσ του 
ςτόχου ανακφκλωςθσ ςτο 65% τθσ ςυνολικισ παραγωγισ απορριμμάτων.  

o Σα παραπάνω κακίςτανται πικανότερα από τθν μετάκεςθ τθσ επίτευξθσ των 
ευρωπαϊκϊν ςτόχων εγγφτερα κατά πζντε χρόνια (από το 2035 ςτο 2030), 
με δεδομζνθ και τθν κακυςτζρθςθ των ζργων καταςκευισ (και, 
ςυνακόλουκα, λειτουργίασ) των ΜΕΑ/ΜΑΑ ανά τθν επικράτεια.  

o Ερωτιματα που αφοροφν ςτθ χωροκζτθςθ, τθ δθμοπράτθςθ και τθ 
λειτουργία των Μονάδων, κακϊσ και ςτισ ειδικότερεσ υποχρεϊςεισ των 
ΦΟΔ΢Α/ΟΣΑ ζγινε γνωςτό ότι κα απαντθκοφν με νόμο-πλαίςιο ο οποίοσ 
τελεί υπό προετοιμαςία, και το περιεχόμενο του οποίου παραμζνει επί του 

                                                           
4
 «Ζωσ τθν ολοκλιρωςθ του ςυνόλου του δικτφου των ΜΕΑ/ΜΑΑ ςε μια Περιφζρεια που 

προβλζπονται ςτο οικείο ΠΕ΢ΔΑ, ςε μονάδεσ ενεργειακισ αξιοποίθςθσ εντόσ ι εκτόσ τθσ 
Περιφζρειασ, είναι επιτρεπτι θ κερμικι επεξεργαςία και υπολειμματικϊν ςφμμεικτων Α΢Α …», 

Σροποποίθςθ Ε΢ΔΑ, ΦΕΚ 19.04.2023.  
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παρόντοσ άγνωςτο.5
 Ειδικότερα ερωτιματα εγείρονται για τθν ανάγκθ 

τροποποιιςεων των Ε΢ΔΑ και των υπό ζγκριςθ ΠΕ΢ΔΑ. Επίςθσ, απλϊσ 
γνωμοδοτικόσ και όχι αποφαςιςτικόσ διαφαίνεται (από προφορικι 
επικοινωνία) ότι κα είναι ο ρόλοσ των ΦΟΔ΢Α/ΟΣΑ ςτθ διαδικαςία 
χωροκζτθςθσ, θ οποία κα αποτελεί πρόταςθ-επιλογι του αναδόχου, που 
επωμίηεται τθν αγορά γθσ. 

 

 Ζθτιματα ςκοπιμότθτασ (Cui bono?)  

o Επιςθμαίνεται ότι δεν ζχει δοκεί ςτθ δθμοςιότθτα θ μελζτθ ςκοπιμότθτασ 

των ΜΕνΑ.  

o Δεν ζχει αξιολογθκεί οικονομοτεχνικά θ προςκικθ (1.2%) τθσ παραγόμενθσ 

θλεκτρικισ ενζργειασ από τισ ΜΕνΑ, ςε ςχζςθ με τισ επιβαρφνςεισ των ΟΣΑ 
(και εντζλει των πολιτϊν) που αντιμετωπίηονται ωσ παραγωγοί 
απορριμμάτων, όπωσ -αναλόγωσ- αντιμετωπίςκθκαν ωσ πακθτικοί 
καταναλωτζσ ενζργειασ από το επί του παρόντοσ αδρανοποιθμζνο 
πρόγραμμα ΑΠΟΛΛΩΝ. Ειδικότερα, δεν προκφπτει οικονομικι ωφζλεια για 
τουσ πολίτεσ–καταναλωτζσ οι οποίοι αντικζτωσ αποδίδουν πόρουσ 
καταβάλλοντασ οικονομικό τίμθμα για τθν παραγωγι ενζργειασ.  

o Ωφζλεια από τθν κερμικι ενζργεια δεν προκφπτει για τθν Κριτθ, με 
δεδομζνθ και τθν ανυπαρξία ςχετικϊν δικτφων και τθν απουςία πρόνοιασ 
καταςκευισ τουσ.  

o Ωφζλεια προκφπτει για τουσ αναδόχουσ των ζργων ΜΕνΑ ωσ παραγωγοφσ 
ενζργειασ και καυςίμων, κακϊσ και για τθν τςιμεντοβιομθχανία ωσ 
καταναλωτι καυςίμων, ενϊ για τουσ ΦΟΔ΢Α/ΟΣΑ επιβάλλεται θ λογικι τθσ 
«μείωςθσ τθσ βλάβθσ», θ οποία ωςτόςο δεν προκφπτει από τθν υπό 

διαβοφλευςθ ΢ΜΠΕ. 

 

 

Για τουσ ωσ άνω λόγουσ, ειςθγοφμαι ςτο Δθμοτικό ΢υμβοφλιο τθν ζκφραςθ αρνθτικισ 
γνώμθσ για τθν ΢τρατθγικι Μελζτθ Περιβαλλοντικϊν Επιπτϊςεων (΢ΜΠΕ) για τθ 
δθμιουργία Δικτφου Μονάδων Ενεργειακισ Αξιοποίθςθσ ΑΕΠΤ  από Α΢Α.  

 

 

Ο Διμαρχοσ Ηρακλείου 

Πρόεδροσ του Ε΢ΔΑΚ 

 

 

                                                           
5
 Προφανϊσ, κα τροποποιθκεί ο νόμοσ 4819/2021 (αρ. 63) που προβλζπει ότι «θ λειτουργία και 

ςυντιρθςθ των μονάδων *ενεργειακισ αξιοποίθςθσ αποβλιτων+ υπάγεται ςτισ αρμοδιότθτεσ των 
ΦΟΔ΢Α». 
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Αλζξθσ Καλοκαιρινόσ 

ΑΚΡΙΒΕ΢ ΑΝΣΙΓΡΑΦΟ 


